

# DIARIO DE ALMERIA

FRANQUEO Y TIMBRE CONCERTADO

PERIODICO INDEPENDIENTE

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

AÑO XXV - Núm. 6.917

Viernes 23 de Octubre de 1936

Tiendas, 10 - Teléfono 1580

## “Por aquí pasamos los de Octubre—dice González Peña en una arenga a los mineros—y por aquí no puede salir el enemigo”

### En Castro del Río los milicianos atacaron violentamente a los rebeldes, quienes hubieron de dejar 40 muertos y gran cantidad de material de guerra

#### MANIFESTACIONES DEL CORO NEL PUIGDENGOLAS

Madrid, 22, 5 tarde.  
Los periodistas han sido recibidos por el coronel Puigdemolins, a su llegada de Badajoz, haciéndole a los informadores diversas declaraciones respecto a la entrada de los facciosos en Extremadura.  
Comenzó diciendo que en un principio, cuando llegó a la capital de Badajoz, temió que la guarnición de aquella ciudad se levantase en armas contra el Gobierno legítimo de la República.

También dice que se encontró con unas docenas de ciudadanos mal armados, y en vista de ello repartió entre los elementos de izquierdas de la capital, las pocas armas de que disponían, y con todo ellos organizó una columna para dirigirse a Mérida y cerrar el paso de los insurrectos.

Apenas se conoció en Badajoz el avance de los sublevados, desertaron los elementos militares.

Al enterarme de ello, desarmé a varias Compañías de Guardias civiles, repartiendo las armas recogidas entre los elementos del Frente Popular.

Inmediatamente organicé la defensa de Mérida, pero fui hecho prisionero en Badajoz y encerrado en el cuartel de la Guardia civil. Allí resulté herido al recibir un golpe de un casco de metralla.

Después me llevaron a Portugal, en donde vi banderas monárquicas por todos lados, oyendo himnos fascistas y la marcha real, por las calles y cafés.

La policía portuguesa está a las órdenes del fascio español.

Nuestro retorno a España obedece a la preocupación del Gobierno portugués, cuando comenzó a hablarse del envío a la frontera española de una comisión de control y vigilancia.

Cuando los fascistas se alejan de algún poblado, dejan un destacamento para cuando retornan los pobladores, matarlos sin misericordia.

Terminó diciendo el coronel Puigdemolins que el porvenir es nuestro y dentro de poco la subversión fascista caerá verticalmente.

#### LOS LEALES ATACAN A LOS REBELDES, OBTENIENDO GRAN DES VICTORIAS

Las tropas leales han tenido en el día de hoy una gran jornada en Castro del Río.

Los milicianos de la República atacaron violentamente a los rebeldes, quienes se vieron forzados a abandonar las posiciones que defendían, dejando en el campo cuarenta muertos y abandonando dos cañones, cuatro ametralladoras, varios fusiles y gran cantidad de municiones.

#### LOS FACCIOSOS NO PODRAN ENTRAR EN OVIEDO

Las noticias que se reciben del frente de Oviedo dan cuenta de que los rebeldes no pueden romper el cerco puesto a la ciudad por los mineros asturianos, ni abastecer a los facciosos que siguen al traidor Aranda.

Se está luchando con gran dureza en San Lázaro, en donde los facciosos batían intensamente a los leales que se encuentran en la zona desde la cual se halla defendida la ciudad.

La artillería concentró su fuego contra los regulares, que estaban luchando en la vanguardia pugnando por arrollar a los mineros.

Durante el desarrollo de la lucha hubo un momento en que nuestras

fuerzas cedieron, pero dándose cuenta del peligro que esto suponía para la reconquista de Oviedo, González Peña se puso a la cabeza de los mineros empujando una pistola, y les dijo:

—Por aquí pasamos los de Octubre y por aquí no puede salir el enemigo. El que sea como los de Octubre, que me siga.

Ante estas palabras llenas de resolución de González Peña, todos los mineros le siguieron y ante el empuje arrollador de los asturianos, el enemigo tuvo que retroceder.

#### DE LA «GACETA»

En el número de hoy de la «Gaceta» se publica entre otras cosas las que siguen:

Industria y Comercio.— Decreto disponiendo que en el término de 24 horas, todas las industrias, comercios y organizaciones que tengan en su poder envases vacíos de yute, algodón, pita u otras fibras textiles y vegetales, presenten ante la Comisión Nacional de Abastecimiento, una declaración jurada de las cantidades de envases útiles que posean.

Hacienda.— Decreto disponiendo que aquellos que pretendan ingresar en el Cuerpo de Carabineros y sean jefes u oficiales de las distintas armas del Ejército, procederán a solicitar dicho ingreso en el plazo de 10 días.

Guerra.— Decreto nombrando subsecretario de este departamento al general José Asensio.

Otro nombrando jefe del ejército en las operaciones del frente

centro, al general Sebastián Pozas.

Otro, nombrando jefe de la primera división orgánica, al general José Miaja.

Otro, nombrando jefe del parque de artillería, al teniente coronel Rodrigo Gil.

#### EL GENERAL ASENSIO SE DESPI DE LAS FUERZAS QUE ESTU VIERON A SUS ORDENES

La orden general de Guerra, correspondiente al 22 del actual, ha sido redactada por el general Asensio, quien se despidió de todas las fuerzas que han colaborado en la lucha contra los enemigos de la democracia española.

Nuestro lema—dice el general Asensio—debe ser: vencer, vencer y vencer.

Da las gracias a las constantes pruebas de adhesión, teniendo un recuerdo para los mártires de la Libertad, que han dado su sangre por la España grande y libre, contra la opresión y tiranía de los que la han traicionado por satisfacer ambiciones personales: por la Libertad, por todo el Ejército del pueblo, espero seguiréis sabiendo vencer y así lo desea quien hasta hoy ha tenido vuestro mando y vuestra confianza y que espera volver al frente con vosotros cuando el Gobierno así lo ordene.

Vuestro compañero y general José Asensio.

#### LA ACTUACION DEL TRIBUNAL POPULAR

Madrid, 22, 2 noche.—Se ha celebrado

en la Audiencia Provincial, ante el Tribunal Popular, la vista de la causa seguida por la sublevación del Grupo de Alumbrado, en el cuartel de la Montaña.

Entre los procesados se halla el coronel de Infantería, Agustín Muñoz Grande, acusado por el Fiscal de formar parte del Comité revolucionario de coroneles, que preparó la rebelión.

Igualmente están procesados varios jefes, oficiales, suboficiales, brigadas y sargentos.

También se encuentra procesado el capitán médico José Ignacio Fanjul Ledesma, hijo del general del mismo nombre, que fué fusilado.

Le fué tomada declaración a los procesados Muñoz Grande y comandante Enrique Gallero. Ambos en sus declaraciones intentan demostrar poseer ideas izquierdistas, las cuales le impedirían sumarse al movimiento faccioso.

La vista continuará mañana.

#### FRENTE DE ARAGON

Barcelona.—El comunicado oficial del coronel Villalba, dice lo siguiente: En el sector de Tardienta ha sido atacado por numerosos enemigos, que utilizaron carros de asalto, coches ligeros, caballería, artillería e infantería, las posiciones ocupadas por las tropas leales.

Ante el empuje y heroísmo de las milicias y tropas del Gobierno, el enemigo ha tenido que retirarse, desistiendo de sus objetivos, habiendo conseguido las fuerzas leales castigar a los rebeldes duramente.

En el sector de Huesca se continúa la presión sobre la capital.

La columna que opera en el Sur, se ha colocado en Alorri, a pocos metros del castillo de San Jorge.

El batallón “P. O. U. M.” ha ocupado una fábrica de guano, obligando al enemigo a huir.

#### LOS FACCIOSOS RECIBEN, EN EL COMBATE DE AYER, UN DURISIMO CASTIGO

El enviado especial de la Agencia “Febus”, en el frente de Aragón, dice que los facciosos en el combate desarrollado ayer recibieron un durísimo castigo, teniendo muchas bajas.

Cuando mayor era el empuje de nuestras fuerzas, en el atrinchamiento enemigo fué sacada una bandera blanca, solicitando que uno de nuestros hombres subiera a parlamentar con los facciosos.

Un cabo de asalto subió a la trinchera enemiga, y cuando los rebeldes lo tuvieron en su poder, lo apresaron, no permitiéndole regresar a las posiciones leales.

#### COMPANYS CONFERENCIA CON IRUJO

El Presidente de la Generalidad, don Luis Companys, pasó toda la mañana en su residencia oficial, conferenciando con el ministro señor Irujo.

También estuvo conferenciando extensamente el consejero de Defensa, teniente coronel Sandino.

#### DEL «DIARIO OFICIAL»

El “Diario Oficial” de la Generalidad publica en su número de hoy lo que sigue:

Justicia.— Orden designando presidente del Tribunal Popular que entenderá en los delitos de rebelión militar, al periodista y abogado, Angel Samblancat.

#### LLEGADA DE UNA COLONIA

Valencia.— Ha llegado a esta capital la colonia escolar madrileña, organizada por la Agrupación Profesional de Periodistas, de la capital de la República.

Se dirigieron a “Casa Roja”, vivienda en donde quedaron alojados.

#### INAUGURACION DE UNA EMISORA

Ha sido inaugurada la emisora de “Radio Torrente”.

Al acto de la inauguración asistieron las autoridades, don Jacinto Benavente y otras personalidades.

Las autoridades hablaron desde el micrófono.

#### LA NOTA DE ALEMANIA

Londres.—Ayer se recibió en el Comité de no intervención en los asuntos de España, la contestación que Alemania envía a la nota remitida por la comisión de referencia.

Parece que niega haya apoyado a los rebeldes españoles y en cambio acusa a Rusia de ayudar a los combatientes leales.

#### UN AVION ALEMÁN, DEMANDA SOCORRO

Londres.—Las estaciones de radio han captado la petición de socorro que envía, un avión, al parecer alemán, cuyo aparato se encuentra en peligro junto a las costas británicas.

Se están realizando toda clase de gestiones para acudir en su auxilio.

## El fascismo provocador

Todos sabemos cómo los elementos cavernarios tienen su culminación, y en cierto modo su “perfección”, en el fascio. Por si alguna duda podían tener los ingenuos, bien expresivo y tristemente aleccionador es el panorama que ofrecen los cuadros insurgentes, que están ensangrentando y encanallando los pueblos de España.

En el frente conspirador, y formando una amalgama de odio y vergüenza nacional, vemos a los tradicionalistas, falangistas, cedistas, agrarios, melquiadistas, progresistas, radicales y algún otro grupo no delimitado aún. De modo, pues, que habiendo coincidido toda esta gama de maleantes en levantar esta guerra criminal, en la que nuestra patria se desangra, arruina y hasta puede diezmar su territorio y desaparecer como nación, es claro que tan desalmados traidores y rufianes son los descendientes del Cura de Santa Cruz como los católicos de Gil Robles, o los masones de Lerroux.

Así, queda bien sentado que desde los tradicionalistas a los radicales, o sea, el conglomerado centro-derecha, no es sino una misma cosa: soberbia, desvergüenza, crueldad, antipatriotismo, en una palabra: fascismo.

Pero, resulta, que aunque a primera vista este contubernio parece debía estar compuesto por una gran masa nacional, no es así. El fascismo sólo cuenta con un puñado de adeptos en nuestra nación. La prueba es que, a pesar de disponer del capital, que tantos obstáculos allana; del Ejército, elemento de coacción, y de la Iglesia, que tan buenos peones de brega cuenta, jamás ha puesto en prác-

tica procedimientos democráticos; siempre ha rehusado la ley de mayorías; nunca pudo presentarse de cara al pueblo.

Y ahora, al producir la matanza presente, después de tres años de preparación y de haber movilizad todos sus huestes, han tenido que apelar a las kábilas rifeñas y a ofrecer pedazos de nuestra patria a Italia, Alemania y Portugal, a cambio de una ayuda que avergonzaría a quien la presta y a quien la recibe, si el fascismo fuera susceptible de sentir ese noble sentimiento.

Pero es que, manejos tan repugnantes y provocativos, no sólo son un peligro bajo un punto de vista patriótico y nacional, sino para el buen orden y concierto internacional. Así, dueños los países fascistas de Baleares, Ceuta, Galicia, etcétera, tendrán que ejercer su hegemonía sobre estos lugares tan estratégicos y delicados, y serían la cizaña y provocación continua del mundo entero. Por eso, es comprensible la pasividad de Francia, Inglaterra y otras naciones, ante las realidades y hechos comprobados de violación de tratados y atropellos internacionales, que están llevando a cabo los países reaccionarios. Al pueblo español se le está infiriendo una gravísima ofensa por parte de estos países imperialistas y perversos; pero, afortunadamente, ya se descubre en el horizonte destellos de justicia y esperanza.

Si, frente a la barbarie y la tiranía de los odiosos privilegios, frente a la crueldad y despotismo imperialista, hay un pueblo que, a manera de faro fulgurante, extiende su halo luminoso por el mundo

entero, y hace llegar hasta nosotros ese aliento redentor que engendra la comprensión y la justicia. Ese pueblo, que será eternamente venerado por todos los españoles dignos, es RUSIA. Rusia, que como país de ensueño e ideales nobles, supo emerger de la esclavitud y de la miseria; que, aplastando a sus tiranos, supo encumbrarse por medio de la cultura y del trabajo, y que, consciente de la razón que asiste a la República española, está dispuesta a evitar que nuestra patria sea aniquilada por el vandálico fascismo internacional.

Así que, aunque nuestros “patriotas” no sólo han tratado de deshonrar a España, sino que auxiliados por sus afines de Portugal, Italia y Alemania, aspiran a sembrar el terror y la miseria en el mundo entero, es seguro que ante la actitud de Rusia, de Méjico, del proletariado de todos los países, y singularmente de este heroico pueblo español, que quiere morir antes de ser esclavo, habrá de ser aplastado definitivamente esta maldita laya que nos deshonraba.

¡Que el único lema para todos los antifascistas de España sea ganar la guerra! Lo demás, todo lo referente a reivindicaciones, justicia, libertad, etc., vendrá en su día. En ese día luminoso y eterno en que libres de parásitos y canallas, podremos rehacer nuestra economía, nuestra cultura y nuestro porvenir, por los ámbitos gloriosos de la Libertad, ganada con la sangre generosa del pueblo.

Salud, y ¡Viva la República!

Ramón NAVARRO GONZALEZ

Dalías y octubre 1936.

**INFORMACION LOCAL**

**GOBIERNO CIVIL**

El Gobernador civil interino señor Carretero al conversar con los periodistas, manifestó que carecía de noticias que comunicarnos. Continúa la tranquilidad en nuestra capital y provincia. Agregó que continuaba combatiéndose en los frentes con gran éxito por parte de nuestras bravas milicias.

**DIPUTACION**

El presidente de la Diputación señor Callejón no se encontraba en su despacho cuando los informadores acudimos a dicho centro. Su secretario particular nos dijo que el señor Callejón había salido a visitar los establecimientos benéficos.

**AYUNTAMIENTO**

El Alcalde de la ciudad señor Ortiz Estrella nos dijo que continuaba ocupándose del abastecimiento de la población.

**NUESTRO CLIMA**

Presión media del día	767.8
Temperatura mínima	20.8
Idem mínima	13.4
Idem media	16.9
Humedad relativa media	72
Evaporación en 24 horas	1.8
Lluvia en 24 horas	0.0
Viento dominante	S. W.
Fuerza en metro por segundo	2.9
Nubosidad	nuboso
Máximo en tierra	1.8
Horas de Sol	5 h. 39 m.
Estado del Mar	Llana.

**ASISTENCIA SOCIAL**

En el sorteo celebrado ayer resultó premiado el número 153. Comidas a niños, 489. Comidas a adultos, 3.959.

**INFORMACION UVERA**

Entró ayer el vapor "Ponzano" y se puso a la carga para los mercados de Londres y Southampton. Llevaba anoche despachados 10.613 para el primero de dichos mercados y 8.026 para el segundo. Hoy zarpará para dichos destinos.

En la Cámara Uvera se han recibido los siguientes telegramas de ventas:

"Londres: Vapor "San Miguel", buena demanda; precios según condición de 5/ a 29/.—*Conlshaw*".  
Del mismo mercado: "San Miguel", de 5/ a 25/6; mayoría, perjudicadas, de 8/ a 12/, y mayoría sanas de 17/ a 23/.—*Goodwin Simons*".

Como ayer anunciábamos, hoy, viernes, quedan abiertas las casetas de registro para dar entrada en el muelle a los barriles que, destinados a Suecia, ha de cargar el vapor "Hispania", que saldrá de nuestro puerto el próximo día 26. Este vapor trae de hueco 16.000 barriles. Las existencias sobre muelle disponibles para el referido mercado, son de 10.453 barriles. Insistimos en que los barriles que tengan entrada en estos días de readmisión y queden fuera del to-

tal de los 16.000 que trae como hueco el "Hispania", se mantendrán dentro del mismo destino de Suecia y no podrán ser cambiados para otros mercados.

Van exportados hasta la fecha 143.230 barriles y 127 medios. En igual día del año anterior habían salido 818.668 barriles; 4.294 medios y 21.787 cajas.

Las existencias disponibles anoche eran de 83.821 barriles.

Existencias disponibles sobre muelle:  
Sin destino, 8; Londres, 32.422; Liverpool, 23.544; Glasgow, 3.650; Hull, 3.452; Newcastle, 53; Southampton, 153; Manchester, 702; Bristol, 530; Cardiff, 645; Copenhague, 411; Suecia, 10.453; Noruega, 2.768. Totales 83.821 barriles.

Resumen de la exportación por mercados hasta la fecha:

Destinos	Barriles	Medios
Belfast	173	
Bristol	2.329	
Cardiff	2.830	
Copenhague	487	
Finlandia	67	
Liverpool	41.721	
Glasgow	31.626	
Hull	2.394	
Newcastle	822	
Noruega	12.620	25
Londres	33.902	50
Suecia	14.259	52
Totales	143.230	157

**AKADEMOS**

CENTRO DE PREPARACIONES  
Emilio Ferrera, 12.-Antes Marquess

Bachillerato, ingreso-oposición, ingreso en la Universidad, Escuela de Comercio, etc.

Preparación para próxima convocatoria de Auxiliares y Técnicos de Telégrafos, por personal del Cuerpo.

Profesorado: *Francisco Blanes, Mariano Sola*, Técnico de Telégrafos.

**Agrupación de Artes Gráficas**

A todos los obreros afectos a la U. G. T.

La Agrupación de Artes Gráficas, U. G. T., ha procedido a la incautación y establecimiento de control en los mismos, de la casi totalidad de los talleres de tipografía donde trabajan nuestros efectivos.

Esperamos vuestra ayuda. Para ello, nada más lógico que el que todo lo que esté relacionado con la industria gráfica, impresos, encuadernación, etc., que podréis recabar tanto en la capital como en la provincia, os sirvais enviarlos a nuestra Secretaria en la Casa del Pueblo o a la Administración de ¡Adelante!

Haciéndolo así, cumpliréis un postulado social, ya que nuestra emancipación ha de ser obra de nosotros mismos.

Por la Agrupación de Artes Gráficas, el Presidente, *Alfonso Giménez*.—El Secretario, *Cristóbal Córdoba*.

**A los enfermos del estómago e Intestinos**

les interesa conocer que el medicamento preferido por los médicos de todo el mundo, con éxito creciente desde hace medio siglo, es el



**ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS**

**NOTICIAS Y SUCESOS**

**REGISTRO CIVIL**

Distrito de San Sebastián

Nacimientos.—Juan García Idáñez.

Distrito de la Audiencia

Nacimientos.—Emilio Carretero García, y Vicente Carricondo Asensio.

Defunciones.—Joaquina Castillo Rodríguez, Carmen Serrano Asenjo, y Antonio Tamayo Díaz.

**RECLAMACION AL PADRON DE CEDULAS**

En la Secretaría del Ayuntamiento han presentado escritos reclamando contra el padrón de cédulas personales, Ginés García Abad, Carmen García Pérez y Andrés Gran Azorin.

**GUARDIA PARA HOY**

Casa de Socorro

Médicos, don Domingo Artés y don Francisco Pérez.

Practicantes, don Enrique Asensi y don José Gil.

Hospital Provincial

México, don Eduardo Pérez.

Practicante, don Francisco Pérez. Matrona, doña Encarnación García.

**LA CASA DE LAS PINTURAS**

¿Cuál? La Droguería y Perfumería LA INDIA. Granada, 1-A Almería.

**HERNIADOS.**

El mejor aparato reductor

JUAN CRIADO

al lado de «La Campana»

**EN POS DEL IDEAL**

Un muchacho de 19 años, obrero, al que yo no había visto hace bastante tiempo. Lo encuentro con su "mono" grisáceo, pecho y brazos desnudos y tostada la piel del color del correa, del que penden pistola y municiones. Me ha dicho con cara de regocijo y triunfo:

—¡Soy un miliciano más! ¡Vengo de la Sierra!

Cuenta que marchó hace veinte días y piensa volver en seguida. Al principio le impresionó el silbido de las balas, el tableteo de la ametralladora, el trueno de los cañones, el zumbido de los aviones. Pero ya se acostumbró a todo eso, que no le quita la gana de comer ni le impide dormir cuando encuentra una piedra para refugio y le rinde en cansancio. Todo eso es penoso y está preñado de riesgos, pero a este muchacho no le importa. Al contrario, le encanta disparar y ver cómo sus compañeros se baten y ríen y cantan camino de la victoria.

Me refiere episodios emocionantes. Modestamente calla los en que fué protagonista.

—Pero tú —le interrumpo—, ¿sabias lo que es la guerra?

—El muchacho, riendo:

—¡No había cogido un fusil en toda mi vida!— contesta.

—¿Es que te gusta el "oficio"?  
—¡Ca! Yo soy pacifista. Pienso como mis camaradas, que la guerra es odiosa. ¡Pero hay que defender la República —prosigue con firmeza— y vamos a darle la vida! Si las balas no vienen por ella,, la conservaremos para volver al trabajo!

Estas palabras dicha sin jactancia, sencillamente, como si no significasen una ofrenda, u sacrificio y un testimonio de alta ciudadanía, éste muchacho ignora que representan la fuerza del ideal. El ideal, he ahí el motor de la gente moza que, fusil al hombro, acude al frente, desafiando todos los peligros y convirtiendo la penalidad en una fiesta épica.

Porque si no sintiera un ideal, ¿cómo la juventud se alistaría en las milicias con gesto heroico, desinteresado y abnegado? No la empuja la codicia, la ambición, el provecho, ninguno de los móviles que suelen impulsar los actos de los hombres. Sabe que corre serios peligros, inevitables y que, sorteados, al término de la campaña, tornará a la existencia obscura del trabajo. No puede halagarle una recompensa, que no pretende como rendimiento a su sacrificio. Sólo le espera el goce del deber cumplido. Poco es para el mercenario, que actúa por el estipendio: lo es todo para esa juventud noble, generosa arriesgada, que tiene por motor el altruismo y por eje de sus actos el ideal. El ideal es para estos jóvenes milicianos la República, la patria. Les sirven en la línea de fuego o en los empeños de la retaguardia luchando y ofreciendo su vida. Si el azar los libra, tornarán al trabajo henchidos de gozo de haberla servido.

El entusiasmo, el amor a la idea la devoción de la patria, la coherencia ciudadana, convierten, como a ese muchacho que llega del frente para volver a él, en aguerrido al bichoño y familiariza con el silbido de las balas a quien nunca manejó un arma de fuego. Así, la muchedumbre desordenada del 19 de Julio se ha convertido en unidades organizadas, disciplinadas, que en lo alto de la Sierra dan el ejemplo confortados de que queda a la espalda una España desfallecida y enervada por el materialismo y la carencia de ideales.

Dario PEREZ

**Dr. JOSE ARIGO GIMENEZ**

Médico-Director del Manicomio Provincial

Consulta especial de enfermedades nerviosas y mentales.

de 9 a 11 y de 3 a 5

Teléfono 1754

**C. N. T.**

**A. I. T.**

Sindicato único del Ramo de la distribución

CONVOCATORIA

Se pone en conocimiento de todos los afiliados a este Sindicato para que asistan el sábado día 24 del presente a las nueve y media de su noche a la asamblea general que tendrá lugar en su domicilio social de la C. N. T., Francisco Ascaso número 2.

Siendo asunto de importancia que este Comité tendrá que dar cuenta a la asamblea de lo definido en coordinación con la directi-

va del Sindicato de Trabajadores del Comercio, se ruega la más puntual asistencia de todos los miembros que corresponde a este Sindicato para llevar a cabo con la cooperación de iniciativa que cada uno de sus afiliados puedan reportar. Se ruega una vez más por este Comité asista cada uno y divulgue la noticia para que todos como un solo hombre contribuyan con su presencia a esta Junta. Por el Comité, *El Secretario*.

**HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A.**

CONSIGNATARIOS



**Para PUERTOS DE SUECIA y FINLANDIA**

El magnifico y rápido vapor

HISPANIA

cargará en este puerto el día 26 del actual.

**Para LONDRES**

El rápido buque a motores

LINDA

cargará en este puerto el día 26 del corriente.

NOTA.—Estos vapores han sido aceutados por la Cámara Oficial Uvera.

**Comité de las Milicias Antifascistas Obreras y Campesinas de Almería**

Se pone en conocimiento de todos los compañeros y Ciudadanos en general, que pertenecen a organizaciones políticas o Sindicales, que simpatizan o estén afectas al FRENTE EPOPULAR, y que sean de una conducta antifascista probada y queirán enrolarse en las Milicias Antifascistas Obreras y Campesinas de esta Ciudad, pueden hacerlo (sin ninguna dilación) bastando para ello una instancia dirigida a este Comité, acompañada de un Certificado expedido por la organización Política o Sindical a que pertenece, o con la mera comparecencia del solicitante, ante el mismo, acompañando también dicha certificación.

Todos los antifascistas; todos los hombres de conciencia libre. Los que no quieran someterse a los criminales designios del fascismo cruel... Tienen un puesto en nuestras honrosas Milicias. Todos los Ciudadanos que posean una conciencia honrada y libre, pueden combatir, inscribiéndose en las Milicias Antifascistas Obreras y Campesinas de Almería.

Compañero o Ciudadano Antifascista, los momentos son de vida o muerte. No lo medites más, ENROLATE EN NUESTRAS MILICIAS. ¡Abajo el fascismo! ¡Vivan las masas laboriosas! Almería 20 de octubre de 1936. Por el Comité de las M. A. O. C. Juan Requena.

**ROMAN SIERRA FORNIES**

MEDICO MILITAR RETIRADO  
Diplomado en Tuberculosis Pulmonar

Consulta de Medicina y Cirugía general de 12 a 1 y de 3 a 5

**Dr. José de Velasco Angulo**

MATRIZ, EMBARAZO Y PARTOS  
Especialista en enfermedades de la Clínica de Teoginecología del Hospital provincial.

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.—Eduardo Pérez, número 9 Teléfono 1317

**CIRUGIA DE VIENTRE, PARTOS Y MATRIZ**

**DR. ANTONIO MARTINEZ SICILIA**

Médico Tocólogo de la Beneficencia Municipal

Ave. República, 46. En los altos de la Farmacia Sicilia. Tel. 1335

De 10 a 11 y de 3 a 5

LABORATORIO QUIRURGICO, RUEDA LOPEZ, número 19

**JOHN & JAMES ADAM & C. Ltda.**

LONDON FRUIT EXCHANGE, SPITALFIELDS

LONDON, E. 1.

Antigua casa corredores de uvas y todas frutas en subasta pública. Consignaciones para todos los mercados de Inglaterra

Representante:

LUIS HERNANDEZ GUZMAN

Concepción Arenal, 7, 2.º.

Teléfono, 2039.

Juventud Socialista Unificada

Se pone en conocimiento de todos los militantes de la J. S. U. de Almería, que por acuerdo del Comité Ejecutivo de la Federación Provincial de la J. S. U., y todos nuestros militantes de la capital, quedan obligados al aprendizaje militar. Por lo tanto todos los afiliados a la J. S. U. deben inscribirse en el Tiro Nacional en don de ha quedado instalada la instrucción militar de la juventud.

Silamente por razones justifica disimas, que serán sometidas a la aprobación del Comité Ejecutivo, podrán, los compañeros en quien recaiga, quedar exceptuados de esa obligación.

Al mismo tiempo se pone en conocimiento de los Comités de la J. S. U., de los pueblos, que para ellos aún no se determina con obligación al aprendizaje militar. Pero si encarecemos de los mismos han gan lo posible para llevarlo a efecto rápidamente.

Por la Federación de la J. S. U., El Comité.

CONVOCATORIA

Por la presente se convoca a todos los militantes de la Juventud Socialista Unificada de todos los Radios de la Capital para que asistan a la Asamblea que se celebrará el día 25 del corriente a las 9 de la noche.

Se exige la puntual asistencia de todos los militantes a esta Asamblea.

Orden del día

- Lectura del acta anterior. Informe de los Delegados al Congreso Provincial. Elección del Comité Local. Asuntos varios. Almería 22 de octubre 1936.—Por el Comité Local, el Secretario de Organización, A. Carrasco García.

AVISO IMPORTANTE

A todos los socios propietarios del Círculo Mercantil e Industrial

En la Asamblea general celebrada el domingo último, el Círculo Mercantil quedó constituido en ATENEO POPULAR.

Esta orientación, que permite el acceso al mismo a todos los trabajadores, mereció el aplauso de los Socios allí presentes, renunciando expresamente a sus derechos y acciones los que tenían la calidad de propietarios, que son los siguientes:

Antonio Payarés, Camilo Cabezas, Manuel Herrera, Ubaldo Abad, Pedro Llorca, Juan López Pintor, Antonio Muro, Luis Fernández Góngora, Antonio García Martínez, José Giménez Hernández, Luis García Romero, Juan Ruiz Mañas y Serapio Ramírez.

En vista de ello y por creerlo necesario a los efectos administrativos, se invita a todos los demás socios propietarios, para que en el término de diez días manifiesten por escrito ante esta Junta, si mantienen o no sus derechos sobre esta institución.

Almería 22 de Octubre 1936.—Por la Junta Directiva, Manuel Roncero.

Francisco Pérez Rodríguez

Medicina interna

PULMON Y CORAZON

Plaza de San Sebastián, 3

Teléfono 1815 Consulta de 3 a 5

Alojamiento del Socorro Rojo Internacional

Muy agradecido al noble pueblo de Almería al corresponder a nuestro llamamiento para que nos faciliten camas, colchones, mantas, sábanas, etc., para los muchos desgraciados que después de perderlo todo: hijos, mujeres, familiares y cuanto representa el hogar de la familia, acuden por muchos centenares, a nosotros para que les ayudemos, no ya la cama y donde cobijarse, sino ropa para ir tapano de las carnes. NECESITAMOS MUCHAS MUDAS DE ROPA PARA

QUE ESOS DESGRACIADOS NO VAYAN ENSEÑANDO SUS ENCUCERECES POR LA VIA PUBLICA. Toda persona de buen corazón debe acudir a nuestra Secretaría (Plaza de 6 de octubre, altos de intendencia) o llamar al Teléfono 2061 para donar la clase de ropa que sea de vestir y de dormir para que nosotros podamos mitigar tantas desgracias como a cada momento tenemos que acudir.

Se da el caso que algunos alojados nos dicen que han sostenido varios combates con los fascistas en los que perdieron a sus hermanas, padres e hijos y que nunca les acobardó las balas fascistas pero que se resisten a andar por las calles con los pantalones rotos y sin camisa, ni tener con qué mudarse. Ningún ciudadano de Almería y su provincia dejará de acudir con una o varias prendas de vestir. Son muchos niños y mujeres los que se encuentran en las mismas circunstancias.

Por el Comité, Juan Manuel Bravo. (23)

CONVOCATORIA

La Asociación Profesional del Magisterio (FUE)

Por la presente se convoca a todos los alumnos para que concurran a la Junta General que se celebrará el sábado día veinte y cuatro a las cuatro y media de la tarde en primera convocatoria y a las cinco en segunda, en el local de esta Escuela Normal.

El Vice secretario, J. Chicano. Nota.—Se ruega la asistencia de todos los afiliados por tener que tratar asuntos de gran interés.

Federación de Estudiantes del Bachillerato

(F. U. E)

Por la presente se convoca a todos los compañeros que estén en posesión del carnet a la Junta General que se celebrará el día 26, a las cuatro de la tarde y en el Instituto Nacional de segunda Enseñanza.

Por la Directiva, El secretario.

DR. JOSE RUBI

Médico internista de las Universidades y Hospitales de Habana, Panamá y Madrid. Por oposición de la Beneficencia Municipal. RAYOS X. Consulta de 9 y media a 10 y media y de 3 a 5. Miércoles. Tel. 1822

CASOS DE LOCURA

Los que huyen de sí mismos, no podrán volver y tendrán que morir en la emigración

Importa mucho que todos nos demos cuenta del cambio profundo que se ha producido en todos los órdenes de la vida; para que el afán de hacer lo que se vio hacer a otros no os lleve por caminos extrañados, que están hoy poco menos que intransitables.

Con motivo de las revoluciones, cuando los Gobiernos las dominaban, los revolucionarios que podían huir huían, y esperaban mejores tiempos al otro lado de las fronteras.

La huida, en aquellos casos, ni acusaba cobardía, ni era en forma alguna infamante. La emigración fué una de las principales ejecutorias de los grandes republicanos españoles.

¡Todo un Salmerón vivió emigrado en París bastante tiempo! De la cárcel han salido y de la emigración vinieron, para acupar las poltronas ministeriales, las más calificadas personalidades de nuestra democracia en los últimos tiempos.

Pero conste que no fueron ministros por haber estado en la cárcel o por haber comido el "negro pan de la emigración". Lo fueron por sus méritos personales, por sus talentos, por sus virtudes.

Después de triunfar la revolución la situación es otra completamente distinta. Los revolucionarios que huyen ahora de la revolución, no pueden estar en el caso de los que antes hurtaron sus cuerpos a la crueldad de las represiones que sucedieron a las revoluciones dominadas. Están en el Poder, y del Poder no se puede huir sin desertar. Y para el desertor no cambia nunca la situación...

Al decir esto del Poder, no aludimos, naturalmente, a sus titulares, porque ni éstos han huido, ni huirán; y si lo hicieran, supuesto rematadamente absurdo que por sí solo les agravia, serían sustituidos por otros que ocuparían sus puestos y que continuaría la guerra hasta ganarla.

Al hablar del Poder no nos referimos a los gobernantes, sino en general a todos los militantes en los partidos y sindicatos populares, a todos los antifascistas; a todos los afectos al régimen por que todos estamos en el Poder, aunque no todos estemos revestidos de autoridad. Nos referimos a las gentes de izquierda que se han provisto de pasaporte, "por si las moscas"; que han cruzado ya la frontera, pasándose de listos; o que han buscado en tierras de Levante alivio para el miedo que les produjo el hecho de que el enemigo avanza unos kilómetros por la carretera de Extremadura; o que duermen alerta espionando para dar la "es-pañta" tan pronto como la vean dar a don Fulano y a don Mengano.

¿Dónde pueden encontrar más garantías que en Madrid? Si vence, como vencerá, el Gobierno republicano, ¿con qué cara podrán volver a España después de aniquilado el fascismo? Y en caso contrario, si se les produjo el pánico ante la más remota posibilidad de que triunfaran los generales que no tienen triunfos de ninguna clase en sus hojas de servicio, ¿cómo podrían volver a España después de establecido en ella el régimen fascista?

Unicamente haciéndose las víctimas; alegando que no huyeron de los sublevados, sino de los gobernantes; pero es tan notorio que huyeron de sí mismos, que no ve mos puedan volver por ningún camino que conduzca a los departamentos ministeriales ni a parte alguna.

¡Se han ido para no volver! Pasarán la vida en la emigración, como los desertores.

Cualquiera que sea la suerte de los que aquí quedamos, será seguramente mejor que la de los que se fueron.

Y así lo comprenden ellos mismos, puesto que vuelven en cuanto cambian los vientos; para volver a marchar en cuanto se señala otra vez otro hecho adverso, o a falta de éste un simple rumor mejor o peor instrumentado.

¡Qué tragedia! La falta de serenidad conduce a la locura. ¡Tan sencillo como es quedarse quieto cuando no se sabe qué partido tomar!

"En la duda, abstente", dijo el clásico. Y así debe ser; porque cuando no se está seguro de lo que se hace, si se resuelve algo, lo más probable es que se incurra en error. Y el error en circunstancias como éstas a que aludimos, puede ser fatal, no sólo para uno, sino para toda su familia.

Algunas Milicias cierran el paso a los contaminados por el pánico, no dejándoles embarcar. A simple vista parece que está bien lo que hacen las Milicias; pero si lo meditaran un poco comprenderían que es inconveniente.

¿Para qué los queremos aquí?

Es como si se declarara una epidemia, una peste, y nos opusiéramos al aislamiento de los apesadados.

Que se vayan y que no vuelvan. Aquí no los necesitamos para nada.

Francisco VILLANUEVA

Madrid.

Vijantes y Agentes Comerciales

AVISO

Se participa a todos los afiliados que no hayan enviado a esta Secretaría relación de las casas que representan y artículos que trabajan, según indicábamos en nuestra circular 3 del actual; que la Comisión ha prorrogado el plazo de entrega de dichas relaciones. La Comisión.

Lea Vd.

DIARIO DE ALMERIA

Dr. C. Escobar Benavente

Consulta especial de NIÑOS enfermedades de los de 9 a 11 y de 2 a 4. Avenida de la República, 30. Teléfono 1325.

Dr. Juan López Jiménez

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.—NAVARRO RODRIGO, 14. 1. GRATUITA DE 2 a 3 EN LA CASA DE SOCORRO. Teléfono 1734

COMITE PROVINCIAL DE CONTROL NARANJERO

Se pone en conocimiento de los compradores, exportadores, casas armadoras, fabricantes de envases empresas ferroviarias y demás entidades que se dedican al negocio naranjero, que este Comité Provincial de Control Naranjero con domicilio en la Cámara Oficial Agrícola, Glorieta de Sartorius, número 2 (antes San Pedro), de esta capital, dispone de toda la producción de naranja de la provincia, por lo que deben entenderse con este Comité para todo lo que se refiera al negocio naranjero.

Por la Junta Permanente, el Presidente, Juan Morales. Teléfono 1478 31

¡GRAN RETAGUARDIA!

Se censura a veces que en la retaguardia se dediquen las actividades a estructurar la nueva economía. Se dice que valdría más esperar a hacerlo después del triunfo. Vamos a ver si aportamos unas ideas para aclarar esta cuestión y dejar las cosas en su sitio.

La retaguardia no hace ni más ni menos que forjar una economía al compás de los anhelos de los que luchan en el frente. La retaguardia no puede estar ociosa, porque se embrutecería. Su deber es encauzar los problemas económicos en armonía con las circunstancias. Si hubiera continuado el engranaje de la economía a la manera burguesa de antes del 19 de julio, ya nos habríamos estrellado; no se hubieran suministrado tantos viveres al frente y aquí se hubieran sentido los dentellazos del hambre.

Estamos en guerra. Hay que forjar una economía de guerra.

Ahora bien; si no se aspira a otra cosa, habríamos perdido lamentablemente el tiempo. Hay que forjar una economía como la guerra exige, pero al mismo tiempo hay que enfocar estos problemas para que sirvan de ensayo y ver las dificultades que podrían surgir en su implantación definitiva y al mismo tiempo en los beneficios de los mismos.

Cruzarse de brazos y esperar el triunfo, que puede tardar quizá algunos meses, significaría ahora desmoronamiento y caos, y después necesitaríamos otra época no menos penosa para laborar la nueva organización.

No. Comiencen los ensayos. Tén gase en cuenta que el hierro se forja y obedece al martillo cuando guarda el rojo de la fragua; cuando se enfria no se puede trabajar y hay que encenderlo otra vez.

Habría discusiones fogosas, controversias; pero esto no debe extrañar a nadie. Esto es sencillamente el afán y la ilusión y la buena fe que hay por parte de todos los trabajadores, llámense republicanos, cenetistas, ugetistas, comunistas o como quiera que se llamen, puesto todos, en el fondo, solo persiguen una finalidad: primero, aplastar a la bestia fascista, y después, que este aplastamiento, el cuerpo muerto y putrefacto de la bestia no sirva—insepulto—para envenenar el ambiente, sino enterado sirva de abono en el que germine y brote la rosa bermeja de la nueva vida social.

Estamos asistiendo al proceso lógico de toda revolución y la palabra "revolución" tiene un significado bastante elocuente para que nos detengamos a analizarla, ni

para que se asusten los pobres de ánimo y espíritu pesimista.

Lo peor sería que no hubiera calor ni entusiasmo por parte de los partidos políticos y las sindicales; esto indicaría que todos se consideraban incapaces para emprender la nueva organización; pero no, es al contrario, y ello es signo de capacidad y cultura que todos los trabajadores no tengan miedo a asumir la responsabilidad que significa el implantar sus aspiraciones.

Yo, que soy un tanto optimista, tengo la plena convicción de que el trabajador sabrá, pasando por lo que sea, discutiendo cuanto se quiera, trazarse el verdadero camino. Y las rencillas, los resque mores que ahora pudieran surgir—propios de toda revolución—los apagará el soplo triunfal del día glorioso de la victoria.

V. CLIMENT GARCES

Aviso a los aspirantes a ingreso en Carabineros

Se hace saber por el presente a dichos aspirantes convocados para presentarse en esta Comandancia, dejen de efectuarlo hasta nueva orden.

Almería 22 de Octubre de 1936.—El Coronel primer Jefe en comisión.

HOSPEDAJE

CON GRAN CONFORT ESPECIAL PARA ESTABLES A PRECIOS MUY ECONOMICOS

Razón:

EN ESTA ADMINISTRACION

Luis Navarro Jiménez

PRACTICANTE por oposición de la Beneficencia provincial. Teléfono 1304. Regocijos, 29 Almería

SASTRERIA HERRADA

EXTENSO SORTIDO EN GENEROS PARA LA ACTUAL TEMPORADA

Plaza de Canalejas, 4 y Avenida de la República, 11 ALMERIA

El Café

mejor tostado se vende en LA EQUITATIVA

# DIARIO DE ALMERIA

Periódico de la mañana

## En el sector de Sigüenza, se desarrolló un violento contraataque, habiendo quedado destrozados dos escuadrones enemigos, a quienes se les causó 125 bajas

Prosigue en la capital de la República, con gran entusiasmo, la campaña pro defensa de Madrid, organizándose Batallones que se adiestran en el manejo de las armas

### CIUDADANO:

El fascio es la traición, la cobardía y el deshonor; es el imperio del fanatismo y el crimen; es la opresión y la esclavitud del pueblo trabajador ¡Odiase a muerte!  
¡Inscríbete en el Ejército revolucionario!

### NO SERA ADELANTADA LA APERTURA DEL PARLAMENTO

El Presidente del Gobierno inglés ha rechazado la petición del jefe laborista Attlee, de adelantar la reunión del Parlamento, al objeto de tratar los asuntos de España.

El Presidente del Comité de no intervención señor Plymouth, ha convocado a los miembros del referido Comité, para mañana a las cuatro de la tarde, en el Ministerio de Negocios Extranjeros.

### DELBOS CONFERENCIA CON EL EMBAJADOR RUSO

París.—El señor Delbos ha conferenciado en el día de hoy con el Embajador de Rusia, en París.

### DIMITE EL GOBIERNO

Santiago de Chile.—Ha dimitido el Gobierno, al objeto de permitir le Alessandri reorganizar el Gabinete.

### EN EL FRENTE DE NAVALPERAL

Madrid, 22 (12 noche).—En el frente de Navalperal, ha continuado en el día de hoy, el combate iniciado ayer.

Nuestros aviones de caza, pusieron en fuga a los aparatos rebeldes.

Las tropas de ambos bandos, se dedicaron a observarse mutuamente, esperando el momento de poder dar una sorpresa al contrario.

### EN EL SECTOR DEL TAJO

Las noticias recibidas desde el sector del Tajo, dan cuenta que en la parte de la carretera de Extre madura, actuó la aviación rebelde, para impedir los movimientos de nuestras tropas.

Las fuerzas leales se dedicaron a consolidar las posiciones obtenidas y emplazar debidamente la artillería, logrando unos emplazamientos que dominan las posiciones rebeldes.

### DEL FRENTE DE ASTURIAS

Se han recibido informes procedentes de los diversos frentes de Asturias y Vizcaya, acusando a los dos ellos una continua victoria sobre los rebeldes.

Los avances de nuestras tropas, son constantes y victoriosos.

### NO SE PODRA VISITAR LOS CEMENTERIOS

El Ayuntamiento de Madrid, ha acordado que desde el día 25 del actual, no se haga visita alguna a los cementerios, quedando totalmente prohibidas estas clases de visitas.

### LA DEFENSA DE MADRID

Ha continuado con un gran entusiasmo la campaña pro defensa de Madrid.

Todas las secciones obreras y sindicales, han organizado Batallones y a ellos acuden sus afiliados, para tomar parte en la movilización.

Los campos situados en las cercanías de Madrid, se han convertido en bases, para las maniobras e instrucción de los movilizados.

### CIUDADANOS:

La paz del mundo, la libertad de nuestra patria, la honra de nuestras mujeres, la vida y el pan de nuestros hijos, están amenazados por el fascismo.

¡Inscríbete en el Ejército voluntario para combatir y emanciparte!

Las maniobras de Madrid, se han convertido en bases, para las maniobras e instrucción de los movilizados.

Se ven hombres de todas las edades, adiestrándose en el manejo de las armas.

También recorren las calles de Madrid, numerosas manifestaciones, llevando banderas y letreros, excitando al vecindario a colaborar en la defensa de la capital.

### COMENTARIOS DE LA PRENSA

En sus correspondientes editoriales, los diarios de Madrid, de la noche, insisten en recomendar que nuestras fuerzas tomen la iniciativa de ataque y con ello llegar a desarticular al enemigo.

### NUESTRAS TROPAS HAN REBASADO PEGUERINOS

El militante del partido socialista, Gómez Iruzeta, ha permanecido desde que comenzó la guerra, en el frente de Peguerinos.

Dice que nuestras tropas ocupan las posiciones que rebasan la población de Peguerinos.

En este sector, nuestras tropas han batido con entusiasmo, al enemigo, abundando los casos de heroísmo.

### LO QUE DICEN DOS EXCURSIONISTAS

Han llegado a Madrid, dos excursionistas, quienes se hallaban en La Granja, cuando estallaron los sucesos.

Han permanecido tres meses en Segovia.

Dicen que fueron fusilados varios falangistas, por negarse a acatar las órdenes de los militares.

Estos obligan a los obreros a trabajar, permaneciendo los trabajadores, en calidad de presos.

También dicen que la mayoría de los moros que vinieron en el mes de agosto, han muerto y que solamente en Segovia han sido fusilados unas dos mil personas.

También dicen dichos excursionistas, que los rebeldes evacuan las bajas que han sufrido en los diversos combates, durante la noche, al objeto de que no se entere la población civil.

Asimismo aseguran que los combatientes están decepcionados, por la tardanza que hay, en la entrada a Madrid.

### LA REUNION DEL COMITE DE NO INTERVENCION

Se le concede una gran importancia a la reunión que mañana, celebrará en Londres el Comité de no intervención.

### MAS PRODUCTOS ALIMENTICIOS, PARA ESPAÑA

Las noticias que se han recibido, informan que ha salido de Rusia otro barco portador de víveres y ropas, con destino a España.

### PARTE OFICIAL

En el parte oficial radiado desde el ministerio de la Guerra, a las nueve de la noche, se dice lo que sigue:

Los mineros asturianos han destruido una columna enviada en auxilio de Oviedo, logrando copar a otro convoy.

Una columna enemiga venida do tada de modernos elementos de

combate, siendo rechazada por las tropas leales que están en el sector de Tardienta, obligándole al enemigo a que se replagara, causando grandes pérdidas.

En las cercanías de Huesca, ocupamos Chimilla, Castillo de San Jorge y la Fábrica de Guano.

El enemigo tuvo muchos muertos y heridos.

Se ha avanzado en el sector de Bujalance, ocupando Castro del Río, cogiéndosele al enemigo seis cañones y siete ametralladoras.

Los rebeldes tuvieron 55 muertos y muchos heridos.

En Somosierra, mediante un golpe de mano, le cogimos al enemigo, dos camiones y una ametralladora.

La aviación rebelde ha bombardeado a Mostoles y a las posiciones que se encuentran en este sector.

En la zona de Sigüenza se desarrolló un contraataque contra una fuerte columna que hostilizaba a nuestras posiciones.

De la acción desarrollada por las tropas leales, se consiguió quedar destruidos dos escuadrones, habiendo sufrido el enemigo 125 bajas.

### LOS PORTUARIOS DE DANTZIG SE DECLARAN EN HUELGA COMO PROTESTA DE LOS CARGAMENTOS DE ARMAS PARA LOS SEDICIOSOS ESPAÑOLES

De Copenhague dan los siguientes datos sobre los envíos a los rebeldes españoles. Los responsables de Dantzig han recogido información relativa a los cargamentos de material bélico. El 24 de septiembre, el barco griego «Polomilla», llevo al puerto de Cotingen, donde cargó mil toneladas de municiones traídas por el vapor danés «Boss» y 600 toneladas traídas por un vapor alemán. El vapor griego ostentaba el nombre de «Sylvia», que

### CIUDADANO

Si amas tu tierra, tu hogar, tu mujer y tus hijos: si amas la libertad y la justicia; si sientes ansias de progreso y ajeración; si amas al pueblo, ¡Inscríbete en el Ejército revolucionario!

no es el que le corresponde en realidad. El «Sylvia», salió de Dantzig el 25 de septiembre habiendo anclado en el Westerplatte, parte del puerto destinado a la marina de guerra polaca. Durante cuatro días tomó a bordo material de guerra traído por vía férrea, ametralladoras, detonadores y pistolas. El capitán del barco no ocultó a la tripulación la circunstancia de que el cargamento iba destinado a los rebeldes españoles. Sin que pueda precisarse bien el motivo, se sabe que ocho marineros abandonaron el barco en Gotingen, y que tres más hicieron lo propio en Dantzig.

Durante la carga esa parte del puerto no fué accesible a los trabajadores del muelle. La mano de obra necesaria fué proporcionada por los sindicatos «amarillos», y hasta entre esos operarios, hubo algunos que se negaron a trabajar. Los obreros del puerto enviaron un telegrama de protesta al ministro de Negocios Extranjeros de Polonia, coronel Beck. Como protesta se declaró la huelga.

### El mejor café tostado se vende en la EQUITATIVA

Mariana, 1.

## Los imperialismos

Las naciones imperialistas son, actualmente, una amenaza para la paz del mundo, por los claros propósitos que abrigan de expansión, anexión de territorios y dominios, a costa de los Estados libres que no son los suficientemente fuertes para rechazar el ataque por el único medio eficaz: el de las armas.

Los imperialismos del mundo antes de la Guerra Europea —Inglaterra, la vieja Alemania, los Estados Unidos— tenían como origen y razón de su existencia la prosperidad económica de la nación, que traía como consecuencia la plétora demográfica y el poderío militar. Sus abundantes fuerzas vitales no tenían cauce y el engrandecimiento de los dominios para adquirir nuevos territorios y mercados donde colocar la abundante riqueza— aún a costa de los demás pueblos— era el ideal de todos los sectores sociales en estas grandes naciones.

Las rivalidades de aquellos y otros imperialismos y las grandes intrigas internacionales, levanta ron— aprovechando el chispazo del asesinato del archiduque Francisco Fernando, heredero de la corona imperial austriaca, en Sarajevo—, la gran hecatombe que asoló al mundo, cambió los límites de las fronteras e hizo nacer un nuevo concepto del imperialismo en los pueblos.

La reacción de los pueblos ante la gran catástrofe, se reflejó con el incremento y difusión de las doctrinas sociales durante la post guerra y en la mayor actividad de las organizaciones proletarias y asociaciones de intelectuales libres, con vistas, unas y otras, al intercambio y unión internacional.

En este momento es cuando empiezan a nacer las nuevas dicta

duras europeas—Italia, Alemania, Portugal, la Ciudad del Vaticano— como reacción capitalista contra las doctrinas libres de tipo social. Aquí los dictadores son verdaderos testarudos—enterados o inconscientes—de todos los privilegiados: los grandes magnates de las finanzas; la aristocracia; los nobles militares y los afeminados príncipes de la Iglesia. Pronto estas dictaduras se hacen imperialistas pero con un concepto nuevo: los propósitos de expansión con atropello de los demás países no los tiene ya el pueblo, sino la minoría dominante, y el fin que ahora se persigue es imponer por la fuerza las nuevas estructuras políticas que aseguren la continuidad de los privilegios tradicionales de las clases socialmente elevadas. Son los intereses de los «amos» los que se ventilan en estas naciones.

Y se produce la invasión de Abisinia por Italia; la suscripción por la misma con la adhesión ahora de Alemania—de un tratado con el cardenal Gasparri, en nombre del Papa, reconociendo a éste como soberano sobre el nuevo Estado Ciudad del Vaticano—, la persecución de los intelectuales libres de estos países a que nos referimos, y últimamente la dudosa conducta de las dictaduras europeas con respecto al Gobierno legítimo español, que lucha juntamente con el pueblo, para reducir a los que se han levantado en contra de la voluntad y la libertad de la patria.

La suerte está echada: libertad contra tiranía; dictaduras contra democracias. Unámonos los hombres libres de todos los países para que no perezcan la civilización y el progreso de la humanidad.

Ramón MORELL

## Rusia en España

La presencia en España de un embajador ruso, enviado especialmente por el Gobierno de los Soviets, y la justa reciprocidad que supone el presentar las cartas credenciales al huésped del Kremlin un embajador español y como tal acreditado, hacen patente un hecho que hasta ahora no había podido tener efectividad. Se trata del intercambio oficial de personas después que España y Rusia han reconocido «de jure» sus regímenes respectivos. Rosemberg en Madrid y el doctor Marcelino Pascua en Moscú han hecho posible el reconocimiento ya trienal que España hizo de Rusia y viceversa. Historiemos la cuestión.

En 1931, y al empezar a funcionar las Cortes Constituyentes se estudió en la Comisión parlamentaria del ministerio de Estado el reconocimiento de la Rusia de los Soviets. Renunciamos a detallar las incidencias de aquellas gestiones, para decir solamente que el entonces ministro de Estado era Alejandro Lerroux. Cuando de dicho ministerio se encargó el profesor de la Central don Luis de Zulueta el problema volvió a resurgir, si bien no tuvo éxito la actuación de los cinco diputados que en representación del Partido Socialista formábamos parte de la mencionada Comisión. La crisis de junio de 1933 llevó al ministerio de Estado al catedrático socialista Fernando de los Ríos. Entonces se quiso hacer resurgir la cuestión. Habían ocurrido en España y en el resto de Europa acontecimientos que aconsejaban el reconocimiento de Rusia. Se daba el caso curioso de que una República que tenía un basamento democrático y una declaración

en el frontispicio constitucional de que era de trabajadores de todas clases estuviere en el plano internacional distante del único Estado comunista del mundo, al propio tiempo que a él se acercaba buscando compensaciones económicas el país de mayor desarrollo capitalista: los Estados Unidos de América del Norte. Y era curioso que el diplomático soviético Sergio Jurenieff estuviere en Roma representando a la Unión Soviética en Italia mientras que España, que en el artículo 44 de la Constitución había incrustado un principio socializador, estuviere oficialmente lejano de los Soviets.

Por fin las gestiones tuvieron buen éxito. El Consejo de ministros acordó reconocer la Rusia soviética. El día 3 de agosto el Gobierno español envió un telegrama a Moscú reconociendo su Gobierno y pidiendo el establecimiento de los embajadores respectivos. Rusia contestó inmediatamente reconociendo a la República española y enviando como embajador a Anatolio Lunacharski, antiguo ministro de Educación y Bellas Artes y uno de los ciudadanos más puros de la Unión. Pero un mes después cayó el Gobierno Azaña y se constituyó el primer Gobierno Lerroux. «Aquello» se interrumpió. Lerroux, en vez de enviar un embajador a Moscú lo envió a Roma, y el bienio radical-cadista huyó definitivamente de España.

Y es ésta, solamente ésta, la única potencia que se ha interesado por nosotros, la única. Aquellas otras que a cada paso hablan de libertad y de fraternidad, de aquéllas, vale más no hablar.

Isidro ESCANDELL UBEDA